Lamigléwki i zadania na weekend

W tamigtéwkach 98 i 99 oprécz tworzenia liczb
z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci pieciu
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dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dziele-
nie, potegowanie), silni, pierwiastka kwadratowego
oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dziatan.

VASANEYA A
[/ NN\

Autorski Tygodnik Matematyczny

98. Zapisz liczbe 400 uzywajac trzykrotnie cy- JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

o TRAPEZ
99. Zapisz liczbe 500 uzywajac cyfr 4, 619 (kaz-

dej tylko raz). Nr 13 (13/2015)
100. Zapewne wiesz, ze 24+2=2-2. A czy dasic  Piatek, 26 czerwca 2015 r.

tak dobrac liczbe rzeczywista x, aby 3+x=3-27

A moze potrafisz jako$ opisa¢ wszystkie pary liczb rzeczywistych x, y, ktorych suma jest

rowna ich iloczynowi?

Ktoéra liczba jest wieksza?
7 7
101. /2 czy 5 ? 102. /3 czy 1 ?
23 17
104. (VI7T—4)" czy (8-3V7) 7 105. 2! czy 3% 7

107. 100! czy 102 ? 108. 1000! czy 10800 2

Rozwigzania zadan 90-97

5
103. /15 czy 3 ?

106. 31001 czy 5666 7

109. V10 czy 1,25 2

3!
90. 222=(3!)3+3! 91. 16= (5 ;
92. Lamigtowka ma 7 rozwigzan:
5,1,6,2,7,3,8,4 7,1,2,5,3,6,8,4 8,2,5,3,6,4,7,1
8,4,2,7,3,1,5,6 8,4,2,7,3,6,5,1 8,4,3,5,1,7,2,6
8,4,6,3,7,2,5 1
35!
93. 2187 =\ ———
3
94. Nieré6wno$¢ udowodniong w zadaniu 89 mozemy przepisa¢ w postaci
@=by-a_ @ =0b (1)
n-a" n-bn
gdzie a > b sa liczbami rzeczywistymi dodatnimi, a n > 1 jest liczba naturalna.
Zastosowanie nierownosci (1) przy n=6 prowadzi do
2-/3 2-/5

6-27 6-25
Szacujemy od gory prawa strone nieréwnosci (2):

2-{”/5<2-€’/§_ 22 2 2 1

625 625 625 75 60 30’
a lewa strone od dohu:

2-\/3_\/ﬁ>\/§_ 3 _ 1 1
6-27 627 6-27 6:27 54 60°
Udowodnili$my wiec wymagane oszacowania ze stata m = 30.
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95. Zastosowanie nieréwnosci (1) przy n =21 prowadzi do

3. 3.

V2 U< V5 )
21-128 21-125°

Szacujemy od géry prawa strone nieréwnosei (3):

3-v5 \/_ \/_ 1é
21 125 7 125 7 125 7. 125 7-
a lewa strone od dohu:
3-¥2 1 \/_ 1 1 1 1

> =—>_—.
21-128 7. 128 7-128 ° 7-130 910 1000
Udowodnilismy wiec wymagane oszacowania ze statg m = 500.

3 3 1
25  14-125 ~12-125 500

= ol 7

96. Zastosowanie nieréwnosci (1) przy n=30 prowadzi do

24-3/2 < Y3 Yh< 4- V10

4
30-1024 30 1000 )
Szacujemy od géry prawa strone nieréwnosci (4):

20 YT0_24-YT0_24-925 _ 2495 245 12 125 1

30-1000 30 1000 30-1000 30- 1000 30-1000 30- 1000 1000O< 10000 800
a lewg strone od dotu:

24-€/§> 24 4 1 1 1
30-1024 ~ 30-1024 5-1024 5-256 1280 ~ 1600

Udowodniliémy wiec wymagane oszacowania ze stata m = 800.

Uwaga: W obliczu niezbyt wysrubowanych wymagan nalozonych w tresci zadania
na dowodzone nieréwnosci, mogliSmy sobie pozwoli¢ na spora rozrzutnos¢ w szacowa-
niach. A oto jak mozna te oszacowania poprawi¢. Korzystajac z tatwej do weryfikacji
réwnosei 1,25-1,25-1,28 =2 otrzymujemy 1,25% < 2 < 1,283, skad 1,25 < ¥/2 < 1,28.
Poniewaz V10 < \3/5, mamy takze Y10 < 1,28. W konsekwencji wobec nieréwnosci
1,024-0,976 = (140,024) - (1 —0,024) = 1—0,024% < 1 otrzymujemy

24 Y 0_24-128 41,28 512 1,024 _ 1 242 J24125 1
= = = — Oraz = .
30-1000 30-1000 5000 5000 1000 976 30-1024 ~ 30-1024 1024

97. Zastosowanie nieréwnosci (1) przy n =70 prowadzi do
(107=5) W10 _ g5 e (107-5')- U5 .
70-107 70-510 ' (5)
Szacujemy od géry prawa strone nieréwnosci (5):
(1075 Y557 (27-5%)-U5_ 305 3¢5 3% 33
70-510 70510 70-5° " 70-5%  70-5°  70-5
9 9 1 1

T 140-125 T 135-100  15-100 1500
a lewa strone od dohu:
(107 —51). /10 _(07-51).1 57275 3 3 3 3 1
70-107 70-107 70-107 70-27 70-128 8960 ~ 9000 3000
Udowodnilismy wiec wymagane oszacowania ze statg m = 1500.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




